



大会现场

四十载耕耘星耀城建 高质量发展逐梦未来

建德筑能四十载,笃行精技谱未来。11月28日,在精彩的舞狮表演《雄狮欢舞贺庆典》开场舞中,南京市城建中等专业学校40周年校庆暨高质量发展大会正式拉开序幕。此次大会既是南京市城建中专40年来的办学成果展示,又为中职教育高质量发展树立了典范。

通讯员 王勤 现代快报+记者 刘惠勤 戴明夷/文 王宣/摄



陈学武校长致辞



颁发“星耀城建奖”



“最美园丁奖”颁奖现场



现场进行“产教融合 战略合作”授牌仪式



致敬老校长,颁发“特别贡献奖”

追梦逐光,开辟建设职教“新高地”

南京市城建中专建校40年,是城建人踔厉奋发团结奋进的40年。学校从单一的培训班不断扩展办学类型,打造特色专业,独家开创南京市首个中职阶段燃气专业,形成建筑、公用、园林等三大主力特色专业群,开辟“综合高中”“3+3”中高职贯通培养等办学项目。江苏省建筑施工特种作业人员省级“示范基地”、“江苏省文明校园”、“江苏省建设教育工作先进单位”、“南京市青年文明号”等荣誉,见证了学校发展历程中的高光时刻。南京市城建中专坚持产教融合,以教育服务产业发展,校企协同育人,共建实训基地,探索“现代学徒制”改革,尝试“书证融通”,创新产教联盟合作,努力构建产学研一体化。坚持职业学校教育与职业培训并举,紧扣行业特点,开创建设领域职业考培高地。站在新起点上,学校正朝着建设特色高质量学校目标阔步奋进。

“追梦”开场视频后,南京市城建中专校长陈学武从学校的办学理念、专业建设、德育工作等方面向来宾们进行全面介绍。展望未来,陈学武表示:“我们将继续深化教育教学改革,提高教学质量;积极拓展校企合作,加强产教融合。同时,我们将密切关注城市发展趋势,不断调整和优化专业设置,以满足社会对城市建设人才的需求。”

星耀城建,树立城建队伍“新标杆”

40年来,南京市城建中专桃李满天下,培养了一批又一批城市建设的中坚力量,为城市建设发展贡献聪明才智和力量。校庆期间,不少校友陆续回到学校,为母校庆生。他们中有国家注册安全工程师、一级建造师;中国长三角地区燃气行业竞赛金奖获得者;江苏省住房建设系统技能标兵;南京市“五一劳动奖章”获得者和“五一巾帼标兵”……现场,南京市建委副主任陆一为优秀校友代表们颁发“星耀城建奖”。

获奖校友代表、2014届“燃气班”毕业生张超,现在是南京港华燃气公司管网运行部的高级操作工。校庆当天,第一次来到新校区的张超衷心为母校的发展变化而欣喜:“在校三年,我最感谢母校为我们邀请了港华燃气的企业老师进校授课,为我打开了解燃气行业这扇窗。曾经的企业老师,现在是我的师傅、同事。抱着以赛促学、尽快在工作中独当一面的想法,工作9年来,我平均每年参加两场行业比赛。其间获得市级以上奖项至少有15个,并荣获首届中国长三角地区燃气行业竞赛金奖。随着工作经验和对行业了解的加深,我更加清晰

了自己的职业目标——用技术快速高效地解决用户用气问题。”张超希望将自己的经验分享更多的学弟学妹们,为母校的燃气调压器实训室完善多作贡献。

2016届毕业生丁晨进入南京港华燃气公司以来,担任客服中心的团支部书记、公司团委委员。每天繁忙的客服工作之余,她还积极组织和参与爱心活动。作为公司“爱心红马甲”志愿者的一员,她关爱未成年人、老年人等需要帮助的人群,为此获得南京市“五一巾帼标兵”称号。校庆当天,首次站在母校新校区的她感觉既陌生又感动:“老班、老师们上课的场景一下子涌现在我的脑海里。在校期间,我担任班长和学生会通讯部部长的经历,锻炼和培养了我的表达能力和同理心思维。”丁晨感言,她工作后发展如此顺利,离不开母校严谨的教风,更离不开老师们的精心培养。

学校向来注重师道传承。如今,教师队伍的人数是建校初期的5倍之多。他们以立德树人为根本任务,构建“大思政”体系,将课程思政与思政课程同向同行,崇德尚能、知行合一。他们用心灵之泉灌溉希望之花;用执着坚守培育未来之树;用卓越教学成果,诠释“最美园丁”的深刻内涵。南京市教育局一级调研员黄子亮为学校的优秀教师代表颁发“最美园丁奖”。

产教融合,打造人才培养“新范本”

南京市城建中专坚持产教融合,探索中职教育高质量发展新路径。学校先后与南京建工集团有限公司、南京港华燃气有限公司、江苏省工业设备安装集团公司三家优质企业合作组成省级产教融合实训基地。值得一提的是,学校和南京港华燃气公司举办“校企联盟”互学共进分享会,深入了解企业需求,确保学校教学内容与市场需求的一致性,坚持培养社会需要的职业人才。校企双方共同开展“现代学徒制”,开创“中职+高职+就业”贯通培养、订单输送模式,成为江苏省燃气行业技能人才培养的新范本。

现场,南京市教育局副局长潘东标为3家省级产教融合企业授牌“产教融合战略合作伙伴”,并对南京市城建中专点赞:作为南京市为数不多的行业办学类中职院校,南京市城建中专秉承“建德筑能 笃行精技”的校训,为社会培养输送了大批人才,是南京市职业教育领域中不可或缺的重要组成部分。“近年来,南京市城建中专更是在招生规模、学科专业、教学水平等方面取得新的突破。一方面,学校的学历教育做得好;另一方面,学校拥有完整的现代职业培训体系。仅建筑类职工培训每年就有

数万人,体现了职业教育的本真。此外,作为行业办学的职业教育代表,企业深度参与人才培养体系当中,所以南京市城建中专的办学特色非常鲜明:小而精且追求教学品质。”

潘东标还为中职教育高质量发展指明方向,“产教融合是提升教育服务经济社会发展能力的重要举措,是建立学校与企业利益共同体的关键纽带,也是推动中职教育高质量发展的必由之路。”

致敬先贤,蓄力再出发

南京市城建中专的发展离不开一位里程碑式的人物——姚禹谟。他曾是南京市城建局副局长、总工程师,被誉为“南京地铁第一人”。他亲笔写下《南京地铁一期工程规划与建议》,开启了南京地铁的筑梦之旅。在南京市城建中专发展的机遇期,姚禹谟校长始终认为:“要发展城建事业,必须提高科技水平。提高科技水平的关键则是要拥有数量足够、质量合格的科技人才”。40年前,他带领城建人恢复开设“城建训练班”,正式创办南京市城建中专并兼任第一任校长。

为了致敬老校长,学校为首任校长姚禹谟颁发“特别贡献奖”。南京市城乡建设委员会副主任陆一担任颁奖嘉宾,姚禹谟的女儿、南京市建委图审中心高级工程师姚宛宁女士上台代为领奖。她动情地表示:“我的父亲当时是南京市城建局的总工程师,惜才爱才的他为了培养人才提出创建南京市城建中专。今天是学校建校40周年的日子,大家还记得我的父亲,他们的老校长。我为父亲胸怀城建事业发展,致力于城建人才教育事业而自豪。今天的学校是城建中专人接续奋斗的结果,我以我是城建人而骄傲!”

江苏省住房和城乡建设厅副厅长张钧现场致辞时表示:南京市城建中专一直都是江苏省建筑施工特种作业考核基地中的翘楚,是江苏省唯一一家连续两年被评为“好”等次的基地。他希望:“学校乘势而上,科学谋划学校发展定位,做好各类基础设施建设,进一步完善办学条件,综合提升管理治理水平,持续大力培养建设行业需要的技术技能型人才,为江苏省高质量发展蓄力远航。”

歌曲《万疆》《薇薇》、朗诵《放飞生命的绿色》《如愿》、舞蹈《青春》、合唱《少年中国说》、情景剧《开山岛的故事》……南京市城建中专的师生们用丰富多彩的节目,演绎学校40年来的发展成果。大会在陈学武校长、刘华书记带领教职工合唱《再一次出发》的歌声中圆满落幕。